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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、探索和形成一个好的制度不容易，关键是毫不动摇地坚持和巩固、与时俱进地完善和发展、            地遵守和执行。这要求我们要把制度像
种子一样种在头脑里，如红线一般        于工作中。这样才能推动中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型，将制度优势转化为强大的治理效
能，通达“中国之治”的新天地。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．坚定不移 渗透

 B．一丝不苟 应用

 C．不折不扣 贯穿

 D．矢志不渝 根植

《正确答案》
C
《答案解析》

本题可从第二空入手，根据横线前“像种子一样种在头脑里，如红线一般”可知，横线处所填词语与“红线”对应，体现“红线”的
特性。C项“贯穿”指穿过，连通，符合文意，保留。A项“渗透”指某种事物或势力逐渐进入其他方面，B项“应用”指适用需要，
以供使用，D项“根植”指扎根，均与“红线”特性不符，排除。

第一空，代入验证，C项“不折不扣”指不打折扣，表示完全、十足、彻底，可形容遵守和执行制度的态度，搭配恰当，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《解码“中国之治”的制度优势》

2、改革为中国电影产业激发活力、释放新动能，但改革是                    ，只有进行时没有完成时，中国电影正处在一个摸索自己独特类型的阶
段。

填入划横线部分最恰当的一句是：

 A．一山放过一山拦

 B．乘风破浪会有时

 C．忽如一夜春风来

 D．万水千山只等闲
《正确答案》
A
《答案解析》

横线出现在文段中间，需结合上下文分析，前文论述了改革给中国电影产业带来的积极作用，接着通过转折词“但”引出横线
内容，后文表明“只有进行时没有完成时”，即改革是一个长期的过程，没有终点，也就是需要进行不断地改革。因此填入的
语句应表示“改革要解决不断产生的新问题”。A项“一山放过一山拦”意思是一座山刚刚把你放过，另一座山又把你拦挡，比喻
困难重重，符合文段语境，当选。

B项“乘风破浪会有时”意思是相信总有一天，能乘长风破万里浪，比喻对未来要乐观，C项“忽如一夜春风来”意思是像一夜之
间春风忽然吹来，D项“万水千山只等闲”意思是不怕重重的艰难险阻，均与文段语境不符，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《重磅！独家！权威解读<电影产业促进法>》

3、语言学是研究语言结构模式与演化规律的学科。对“模式”与“规律”的探求是语言学与其他科学共同的目标。然而，光有科学的目标还远远不
够。演绎与归纳、定性与定量、描写与解释、假设与检验等现代科学在方法论上的共同特征，正是我国传统语言学所欠缺的。与此同时，中国

语言学还面临着国际化问题。我们在国际语言学学术共同体中的声音还很微弱。造成这种局面的原因，并不能完全归结于研究对象的不同，以

及国际学术语言是英语的语言藩篱，也存在研究理念与研究方法的问题。

这段文字意在说明：
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 A．中国语言学研究走向科学化和国际化任重道远

 B．过去国内语言学界对语言学研究方向的认识存在误区

 C．研究理念与方法的问题制约了中国语言学的科学化和国际化

 D．对语言结构模式和演化规律的探究是现代语言学的终极追求

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇通过下定义的形式引出“语言学”这一话题，接着论述了“语言学”的目标。接下来通过转折词“然而”指出“光有科学的目
标还远远不够”。后文论述了我国传统语言学在现代科学方法论上有所欠缺这一问题，紧接着通过并列标志词“与此同时”引出
另一问题，即“中国语言学还面临着国际化问题”，也就是说，中国语言学面临着科学化与国际化两大问题。后文具体分析产
生这两大问题的原因是“存在研究理念与研究方法的问题”。故文段重在论述研究理念与研究方法的问题制约了中国语言学的
科学化和国际化，对应C项。

A项，“中国语言学研究走向科学化和国际化任重道远”仅提到了问题，与C项相比概括的不够全面，排除；

B项，“过去国内语言学界”文段未提及，无中生有，排除；

D项，“现代语言学的终极追求”文段并未提及，无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《语言研究的科学化与国际化》

4、人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌。无论是令人厌恶的苍蝇蚊子，还是美丽可人的鲜花绿草；无论是令人望而生畏的星空，还
是不值一提的灰尘，都是大自然精巧绝伦的艺术品，展示出大自然深邃、高超的智慧。大自然用“死”的物质创造出了这样丰富多彩的生命，而人
类却不能制造出一个哪怕是最简单的生物。就目前所知，人本身就是自然智慧的最高体现，是她最杰出的作品之一。大自然也很“懂得”美学原
则，在创造每个事物以及我们身体的时候运用了各种美的规律，比如对称性、协调性，等等，使人体、花朵等表现出难以形容的美。要造出这

样的一个人来，让一万亿个细胞协调工作，是人类的智慧所不能胜任的。

本段文字主要表达的意思是（　　）。

 A． 世界上的一切都是大自然精巧绝伦的艺术品

 B． 人本身就是自然智慧的最高体现

 C． 人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌

 D． 大自然很懂得美学原则，在创造各种物质以至人体的时候运用了各种美的规律

《正确答案》
C
《答案解析》
文中首句提出人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌这一观点，后面内容均为论证这一观点的，即“人类的智慧与大
自然的智慧相比实在是相形见绌”为文段的主旨句，因此答案选C。

5、哺乳动物繁荣多样，蝙蝠又是哺乳动物中颇为独特的一支。它们是唯一能自主飞行的哺乳动物，还具有惊人的物种多样性：蝙蝠至少有1440
个物种，每5个哺乳动物物种中就有一个是蝙蝠。蝙蝠另一重要生物演化特征是它们的回声定位系统。                    ，必须有特化的发声结构和
高灵敏听觉感观的功能，使其在黑暗中也能“听”清楚周围的环境，寻找食物或躲避障碍。我们常常将蝙蝠与回声定位划上等号，但事实上，并非
所有蝙蝠物种都具备这一能力。蝙蝠动物回声定位的功能，在物种间也有差异。蝙蝠回声定位特征的出现，比先前认为的更复杂。

填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．蝙蝠是演化过程中的巨大成功

 B．回声定位是非常特殊的行为功能
 C．漫长的演化赋予蝙蝠回声定位系统

 D．蝙蝠的内耳有密集多变的神经纤维束

《正确答案》
B
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《答案解析》

本题为语句填空题，横线位于文段中间，应根据上下文内容进行分析。横线前通过哺乳动物引出蝙蝠的话题，接着介绍蝙蝠
的物种多样性，并强调其回声定位系统是其重要生物演化特征，观察横线后内容，根据“必须有特化的发声结构”以及转折后
强调的“并非所有蝙蝠物种都具备这一能力”可知，蝙蝠的回声定位系统是较为特殊的，需要具备特定条件，并非普遍存在
的，故横线处应围绕“回声定位”及其特殊性展开阐述，对应B项。

A、D两项，未提及文段核心话题“回声定位”，与前后文衔接不当，排除；

C项，“漫长的演化”文段并未提及，与前后文衔接不当，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】自然杂志《在意想不到的地方，华人科学家揭开蝙蝠回声定位之谜》

6、“选举”一词早已见诸古代文献，古人常用以描述人才选拔入仕，其含义完全不同于现代。中国古代选举制度，经历了从西汉到晚清，从察举
到科举两千多年的发展，使得政治权利、经济财富和社会地位与名望、主要社会资源的分配，得以通过选拔来实现。中国社会从而由西周至春

秋的“世袭社会”转变为一种“选举社会”，即从一种封闭的等级社会转变为一种流动的等级社会。宋以后，“士大夫多出草野”，统治阶级的再生产
发生了转变，对个人和家族谋求上升的途径选择产生深刻影响，用“选举社会”的概念来解释从秦汉到晚清的社会结构的演变，比其他解释这一历
史时期的概念，如侧重整治上层的“官僚帝国社会”的概念，更能显示中国历史文明的特色。

下列最适合做这段文字关键词的是：

 A．选举 选举社会 社会结构

 B．选举 人才选拔 统治阶级

 C．选举制度 世袭社会 选举社会

 D．选举制度 社会资源分配 等级社会

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首先指出“选举”在古代的含义是完全不同于现代的，接着详细说明选举在中国古代的应用范围，故“选举”应为其中一个主
题词，排除C、D两项。对比A、B两项，可知B项“人才选拔”仅仅是选举的手段，而A项“选举社会”，是选举产生的结果，且文
段最后用“更”强调其作用，说明其为文段重点阐述内容，排除B项。验证A项，文段后半部分重点论述了中国社会从“世袭社
会”向“选举社会”的转变，即社会结构的转变，且最后说明用选举社会解释社会结构的演变，才更能显示中国历史文明的特
色，可知“社会结构”为关键词之一，验证正确。

故正确答案为A。

7、“断桥残雪”乃西湖十景之一，更因许仙与白娘子的传奇而家喻户晓。然而桥既不断，为什么称为“断桥”呢？据考证，这里的“断桥”原指“簖
桥”，是与捕鱼蟹之“簖”相伴的一种桥，主要是用来协助捕鱼蟹的。这种捕蟹方法在江南一带尤为常见。五代以后，特别是自吴越王钱穆筑埠海
塘以来，钱塘江的鱼蟹经西湖而洄游的现象消失，渔人也就逐渐不再用簖捕捉鱼蟹了。随着杭州都城文化的发展和西湖旅游形象的提升，“断
桥”已失去设簖捕捉鱼蟹功能的本义，但“断桥”之名却由于文人作品的称颂和民间口耳相传而得以沿用。
对这段文字的主旨概括最准确的是（　　）。

 A． 分析“断桥残雪”闻名遐迩的原因

 B． 解释“断桥”这一名称的由来

 C． 介绍“断桥”功能的历史变迁

 D． 揭示“‘断桥’不断”的奥秘

《正确答案》
B
《答案解析》
B项正确，文段由“桥既不断，为什么称为‘断桥’”的疑问引出“断桥”名字的由来。A项错误，“断桥残雪”闻名的原因只是文中的
部分内容；C项错误，作者提到断桥的功能只是为了说明“断桥”以前为什么原指“簖桥”；D项错误，“‘断桥’不‘断’”只是引出“断
桥”名字由来的引子。

8、与“不登高山，不知天之高也；不临深溪，不知地之厚也”蕴含的哲学道理一致的是（　　）。
 A． 不入虎穴，焉得虎子

 B． 君子欲讷于言而敏于行

 C． 博观而约取，厚积而薄发

 D． 操千曲而后晓声，观千剑而后识器
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